



# IX

## Международный юридический форум

### ПРАВОВАЯ ЗАЩИТА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Проблемы теории и практики

программа

### IP ФОРУМ

12—13  
февраля 2021





Московский государственный юридический  
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)



Государственная Дума Федерального  
Собрания Российской Федерации



**СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ**  
«ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Комитет Совета Федерации  
по науке, образованию и культуре



СУД ПО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫМ ПРАВАМ

Суд по интеллектуальным правам



## ПРОГРАММА ФОРУМА

### 12 ФЕВРАЛЯ

- 10:00–10:50 Открытие Форума. Приветствия участникам (зал Ученого совета, онлайн-трансляция)
- 11:00–12:50 Панельная дискуссия «Экология и интеллектуальная собственность» (зал Ученого совета, онлайн-трансляция)
- 11:00–13:00 Грантовый конкурс Содружества выпускников МГЮА (зал диссертационного совета, онлайн-трансляция)
- 09:30–17:00 Конкурс «Модель Суда по интеллектуальным правам» (онлайн-трансляция)
- 13:00–13:25 Перерыв для модераторов и спикеров в ауд. 428
- 12:30–15:00 Круглый стол «Интеллектуальное право: ключевые тренды» (онлайн-трансляция, ауд. 29а)
- 13:30–15:00 Особенности правового регулирования баз данных: теория и практика (зал диссертационного совета)
- 13:30–15:00 Правовые барьеры развития инноваций в России (совместно с Департаментом инноваций и перспективных исследований Минобрнауки России, при участии Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов) (зал Ученого совета)

### 13 ФЕВРАЛЯ (трансляция в Zoom)

- 09:00–12:30 Дискуссионные площадки по интеллектуальным правам для студентов и аспирантов:
- Проблемы реализации авторских и смежных прав в условиях технологического развития (площадка А)
  - Актуализация патентной охраны технического творчества (площадка В)
  - Традиции российского брендинга: основные проблемы и перспективы правового регулирования (площадка С)
  - Проблемы интеллектуальных прав в сети Интернет (площадка D)
  - Новые технологии на службе интеллектуального права: блокчейн, искусственный интеллект, виртуальная реальность (площадка E)
  - Досудебная и судебная защита интеллектуальных прав, нетипичные результаты интеллектуальной деятельности (площадка F)
- 12:40–13:30 Закрытие Форума. Награждение победителей (Zoom, YouTube)

Приветственное слово ректора Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) В. В. Блажеева

### ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО РЕКТОРА УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ О.Е. КУТАФИНА (МГЮА) В. В. БЛАЖЕЕВА



Сердечно приветствую организаторов, участников и гостей IX Международного IP Форума. Ежегодно в феврале в нашем Университете собираются представители самых разных профессий, которые объединены общим интересом к вопросам защиты интеллектуальных прав.

В 2021 году IP Форум проводится Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) при поддержке Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Суда по интеллектуальным правам. Традиционно в рамках форума состоятся творческие конкурсы для одаренных детей, организованные нами совместно с порталом «Одаренные дети» и Судом по интеллектуальным правам. В конкурсах смогут принять участие школьники со всех регионов России.

С каждым годом растет число участников нашего Форума, что, безусловно, свидетельствует не только о его масштабности, но прежде всего об актуальности и остроте выбираемой тематики. И главное — Форум дает возможность не только высказать новые идеи и быть услышанным научным сообществом, но и впоследствии реализовать их на практике.

В этом году тема IP Форума — экология, поэтому в центре внимания участников панельной дискуссии будут вопросы взаимоотношения деятельности по охране окружающей среды и интеллектуальной собственности. Экологическая тема и сама по себе весьма своевременна и близка каждому человеку, но особую актуальность она приобретает в связи с реализацией Национального проекта «Экология».

В рамках Форума планируется также проведение стратегической сессии, организованной совместно с Департаментом инноваций и перспективных исследований Министерства науки и высшего образования России при участии Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов по тематике преодоления правовых барьеров развития инноваций в нашей стране. Особое внимание будет уделено вопросам интеллектуальных прав с точки зрения трендов в юридической профессии.

Уверен, что итогом Форума станут востребованные на практике оценки и предложения по реформированию действующего законодательства для решения проблемных вопросов в сфере права интеллектуальной собственности.

Желаю IX Международному IP Форуму успешной работы, а его участникам — конструктивной и содержательной дискуссии!

Ректор Университета  
имени О.Е. Кутафина (МГЮА)



В. В. Блажеев

## ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СУДА ПО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫМ ПРАВАМ Л. А. НОВОСЕЛОВОЙ



Уважаемые участники IP Форума!

Рада приветствовать вас на IX Международном юридическом форуме «Правовая защита интеллектуальной собственности: проблемы теории и практики» (IP Форум), который традиционно проводится в Московском государственном юридическом университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

В этом году наш форум впервые проходит в необычном и новом для себя очно-заочном формате, поскольку забота о здоровье и благополучии наших участников является одной из главных задач.

События предыдущего года показали нам, что мир значительно теснее, чем кажется на первый взгляд. Невозможно отгородиться от происходящих глобальных процессов за границами отдельных стран, и существуют проблемы, которые можно решить только сообща.

Одной из таких глобальных проблем для всего мира посвящена тема IP Форума в этом году — проблемам защиты и сохранения

экологического благополучия планеты. В погоне за прогрессивным развитием человечества важно не забывать о хрупкости и ценности экологического баланса. Защита достижений в области «зеленых» технологий важна не только с точки зрения права интеллектуальной собственности, но и с позиции глобальной значимости таких изобретений.

В этом году IP Форум проводится при поддержке Министерства высшего образования и науки Российской Федерации, Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Суда по интеллектуальным правам, Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов.

Рады сообщить, что в этом году состоится юбилейный, V Международный конкурс «Модель Суда по интеллектуальным правам».

Желаю участникам приятно и плодотворно провести время!

С уважением,  
доктор юридических наук, профессор  
заведующий кафедрой интеллектуальных прав  
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),  
председатель Суда по интеллектуальным правам

*Людмила Александровна Новоселова*

## ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ОРГКОМИТЕТА IX IP ФОРУМА Е. С. ГРИНЬ



Дорогие друзья!

От лица оргкомитета разрешите приветствовать всех уважаемых спикеров, гостей, участников на нашем уже IX IP Форуме!

Мы на пороге десятого, юбилейного IP Форума. Для меня, как организатора, наш IP Форум не просто научное мероприятие. За эти годы мы видели его развитие: от небольшой конференции (с большими амбициями организаторов и участников) до масштабного международного мероприятия. Форум развивался вместе с нами.

Наш Форум признан ведущим научным мероприятием Университета и держит пальму первенства.

Я сердечно благодарна нашим постоянным участникам за преданность Форуму. Традиции, которые мы храним с самого первого Форума, позволяют создать и передавать от Форума к Форуму особую атмосферу.

И даже сейчас, в период пандемии, когда мы вынуждены организовываться в новом для нас формате, мы создаем нашу особенную атмосферу для наших уважаемых гостей и участников.

Мы рады, что в этом году в рамках Форума мы затрагиваем тему экологии. 2020 год очень многое поменял в нашем восприя-

тии мира, мы понимаем важность всего происходящего с нашей планетой, и уверена, что каждый найдет интересные для себя площадки.

Большая гордость и радость — это V Международный конкурс «Модель Суда по интеллектуальным правам», который также пройдет в онлайн-формате.

Я сердечно признательна каждому, кто принимает участие в организации Форума и отдельно выражаю благодарность за поддержку руководству Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), а также нашим уважаемым партнерам.

Желаю всем крепкого здоровья, достижения поставленных целей, а также продуктивной работы на площадках и всего самого доброго!

Председатель  
оргкомитета IX IP Форума  
кандидат юридических наук, доцент,  
зам. заведующего кафедрой  
интеллектуальных прав  
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

*Елена Сергеевна Гринь*

## IP ФОРУМ. БУДУЩЕЕ ЗА НАМИ!

IP форум стал традиционным и одним из наиболее масштабных научных проектов Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). Руководством Университета неоднократно отмечался высокий уровень подготовки и проведения этого мероприятия.

12–13 февраля 2021 г. пройдет IX IP Форум, который стал поистине визитной карточкой ведущего научного мероприятия Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) в сфере интеллектуальных прав в России.

С каждым годом в форуме принимает участие все большее количество студентов, аспирантов и практикующих юристов.



Тема IP Форума в этом году — «Экология и интеллектуальная собственность». Тема экологии и защиты окружающей среды как никогда актуальна в современных условиях.

В 2021 г. IP Форум организуется Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) (кафе-



дой интеллектуальных прав) при поддержке Государственной Думы и Совета Федерации Федерального Собрания, Суда по интеллектуальным правам.

В 2021 г. в рамках IX IP Форума будет проведена игровая модель Суда, участие в которой примут 8 команд, успешно прошедших заочный этап отбора.

Мы сотрудничаем с замечательным интернет-порталом «Одаренные дети».

Каждый год для одаренных школьников России руководство интернет-портала и оргкомитет Форума устраивают различные конкурсы по тематике Форума. И победители получают право принять участие в Форуме и получают памятные призы.



**В 2020 г. VIII IP Форум** был организован Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) (кафедрой интеллектуальных прав) при



поддержке Государственной Думы и Совета Федерации Федерального Собрания, Суда по интеллектуальным правам.

Особым мероприятием стало проведение открытого обсуждения по вопросам правовых механизмов контроля качества региональных брендов и защиты от контрафакта совместно с Комитетом Совета Федерации по науке, образованию и культуре.



Председатель оргкомитета Форума Елена Сергеевна Гринь получает диплом от имени кафедры интеллектуальных прав Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

На тематических площадках Форума рассматривались вопросы концепции интеллектуальных прав в сфере технологий виртуальной и дополненной реальностей, интеллектуального права в условиях развития технологии Big Data, результатов геномных исследований как объекта интеллектуальных и иных прав, вопросы создания цифровых платформ для обмена знаниями и управления правами. В рамках VIII IP Форума состоялся практикум по защите интеллектуальных прав для дизайнеров совместно с Советом по правовой охране объектов дизайна при Роспатенте.

**Для кафедры интеллектуальных прав важно, что именно на первом IP Форуме было объявлено о ее создании.**

За это время кафедра прошла большой путь развития и стала одной из движущих научных сил Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). В 2017 г. кафедра интеллектуальных прав была награждена престижной юридической премией «Фемида» в номинации «Право и образование». За годы плодотворной работы коллективом кафедры был издан ряд пособий для всех форм обучения по различным курсам кафедры, проведено большое количество различных мероприятий.

*В 2019 г. IP Forum был признан лучшим мероприятием года Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).*

## ЦЕНТР ПРАВОВОГО МОНИТОРИНГА УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ О.Е. КУТАФИНА (МГЮА)



Центр правового  
мониторинга

### Конкурс на лучшую законотворческую инициативу в сфере интеллектуальных прав

В рамках IX IP Форума Центром правового мониторинга Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) проводится традиционный Конкурс на лучшую законотворческую инициативу в сфере интеллектуальных прав.

Конкурс будет проводиться по 2 номинациям:

- 1) среди студентов и аспирантов;
- 2) среди ученых и практикующих юристов.

На базе Центра правового мониторинга осуществляется экспертное правовое сопровождение законотворческой и правоприменительной деятельности. Эксперты Центра принимают участие в работе профильных комитетов и экспертно-консультативных советов Государственной Думы, привлекаются к разработке проектов нормативных правовых актов. При Центре действует Молодежная законотворческая палата, в рамках которой студенты МГЮА имеют возможность проявить себя в правотворческой сфере.

Конкурс направлен на привлечение представителей профессионального юридического сообщества и всех интересующихся сферой интеллектуальных прав к законотворческой деятельности.

Для участия в конкурсе необходимо подготовить законотворческую инициативу, посвященную совершенствованию законодательства об интеллектуальных правах. Требования к законотворческой инициативе размещены на сайте <https://ipforum2021.ru/>.

Инициатива победителя конкурса может быть использована в процессе законотворческой деятельности.





Модераторами конкурса выступают Олег Сергеевич Гринь и Наталья Васильевна Костенко.



Рады сообщить, что инициатива, которая победила на VI IP Форуме по промышленным образцам (по внесению изменений в часть 4 ГК РФ), стала законом!

Федеральный закон от 27 декабря 2018 г. № 549-ФЗ «О внесении изменений в часть четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации» принят Государственной Думой 18 декабря 2018 г., одобрен Советом Федерации 21 декабря 2018 г.

Суть поправок: промышленному образцу, на который подана заявка в Роспатент, предоставляется временная правовая охрана со дня публикации сведений о заявке до даты публикации сведений о выдаче патента.

## СОДРУЖЕСТВО ВЫПУСКНИКОВ УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ О.Е. КУТАФИНА (МГЮА)

### Грантовый конкурс Содружества выпускников «Лучшее научное исследование в сфере интеллектуальных прав»

(проводится совместно с Центром правового мониторинга  
МГЮА, научным клубом кафедры интеллектуальных прав  
МГЮА IP LAW Club Msal)



Центр правового  
мониторинга



Впервые в рамках IP Форума проводится грантовый конкурс Содружества выпускников «Лучшее научное исследование в сфере интеллектуальных прав».

Конкурс проводится в 2 этапа: отборочный и финальный (в рамках которого состоится публичная защита работ). Предполагается 3 денежных гранта от Содружества выпускников (первое, второе и третье место). Конкурс проводится только среди студентов (бакалавриат, специалитет, магистратура) и аспирантов Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) (в том числе филиалов МГЮА).

Содружество выпускников МГЮА имени О.Е. Кутафина является связующим звеном между студентами, выпускниками, работодателями и университетом. Его деятельность имеет большое значение для развития Университета и юридического сообщества. Главной целью Содружества выпускников МГЮА является укрепление ведущих позиций нашего Университета на международной арене как одного из лучших юридических вузов России.

Для участия в конкурсе необходимо подготовить научное исследование, посвященное проблематике интеллектуальных прав, требования к которому размещены на сайте <https://ipforum2021.ru/>.

Исследование победителя конкурса может быть использовано в процессе законотворческой деятельности.

## ЖЮРИ ГРАНТОВОГО КОНКУРСА



### СИНЮКОВ Владимир Николаевич

Доктор юридических наук, профессор, проректор по научной работе Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)



### ФЕДОРОВ Вахтанг Важаевич

Адвокат, член Адвокатской палаты города Москвы, партнер и руководитель уголовно-правовой практики адвокатского бюро «АртдеЛекс», директор АНО «Содружество выпускников МГЮА имени О.Е. Кутафина»



### КОСТЕНКО Наталья Васильевна

Депутат Государственной думы, заместитель председателя комитета Госдумы по контролю и регламенту, член Центрального штаба ОНФ, руководитель Центра правовой поддержки журналов ОНФ



**ШЕБАНОВА Надежда Александровна**  
Профессор кафедры интеллектуальных прав Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), доктор юридических наук



**ГРИНЬ Олег Сергеевич**  
Директор Центра мониторинга законодательства и правоприменения, кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)



**ГРИНЬ Елена Сергеевна**  
Председатель оргкомитета IX IP Форума, кандидат юридических наук, доцент, заместитель заведующего кафедрой интеллектуальных прав Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)



**КУЧЕРЕНА Анастасия Вячеславовна**  
Юрист, бизнес-консультант, учредитель и гендиректор консалтинговой компании ООО «Кучерена Групп»



**КЛИШИНА Анна Алексеевна**  
Советник ректора Швейцарской академии международного права, кандидат юридических наук, адвокат МКА «Клишин и партнеры»

## V МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНКУРС «МОДЕЛЬ СУДА ПО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫМ ПРАВАМ» (IP MOOT COURT)



Уважаемые участники!

Рад приветствовать вас на юбилейном V Международном конкурсе «Модель Суда по интеллектуальным правам». С каждый годом интерес к праву интеллектуальной собственности и модельным судебным процессам по данной тематике возрастает. Вы прошли длинный путь отбора и подготовки к финальному этапу конкурса, проанализировали большое количество судебной практики, подготовили прекрасные выступления, чтобы сразиться с

командами лучших юридических вузов и факультетов России.

Наш конкурс позволяет студентам столкнуться с реальной практикой в сфере интеллектуальной собственности, развить свое понимание процесса защиты своих прав в Суде по интеллектуальным правам, научиться работать в команде и многое другое. Несмотря на онлайн-формат, уверен, что конкурс пройдет на достойном уровне и оставит у вас приятные впечатления.

Желаю вам удачи, успехов, интересных раундов и новых знакомств.

Суважением,  
организатор конкурса «Модель Суда по интеллектуальным правам» (IP Moot Court), аспирант кафедры интеллектуальных прав Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), младший юрист Lidings  
*Айрапетов Никита Андреевич*



Дорогие участники и зрители V Международного конкурса «Модель Суда по интеллектуальным правам»!

Мы рады, что конкурс «Модель Суда по интеллектуальным правам» стал доброй традицией в рамках IP Форума и с каждым годом количество его участников растет, вовлекая всё больше и больше молодых юристов и будущих специалистов в сфере интеллектуальной собственности.

На протяжении пяти лет Суд по интеллектуальным правам активно сотрудничает с Московским государственным юридическим университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и организаторами IP Форума с целью организации конкурса. За эти годы мы убедились, что игровая модель судебного заседания — интересный и эффективный формат отработки навыков для будущих практикующих юристов, а также отличная проверка знаний в «боевых условиях».

Мне, как куратору модели со стороны суда, приятно видеть, что каждый год к нам поступают заявки на участие из разных высших учебных заведений. Пять лет назад в модели приняли участие две команды, в этом году к нам поступило 11 заявок.

Со своей стороны хочу пожелать удачи командам, прошедшим на очный этап конкурса, а также выразить надежду, что в будущем нас ждут приятные и интересные встречи как с опытными участниками, так и с новыми лицами!

Организатор V Конкурса  
«Модель Суда по интеллектуальным правам»  
(IP Moot Court),  
помощник председателя Суда  
по интеллектуальным правам  
*Ульянова Екатерина Владимировна*



Конкурс «Модель Суда по интеллектуальным правам», впервые проведенный в 2016 г. в рамках IV Международного IP Форума, представляет собой мероприятие уникального формата, результаты которого были высоко оценены руководством Суда по интеллектуальным правам и Московским государственным юридическим университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА). Этот конкурс заинтересовал многих студентов не только из России, но и из ближнего зарубежья, и география участников конкурса — наглядное тому подтверждение.

На первом конкурсе «Модель Суда по интеллектуальным правам» встретились команды Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и Уральского государственного университета. Второй конкурс «Модель Суда по интеллектуальным правам» состоялся 17–18 февраля 2017 г., и география его участников была невероятно разнообразной — всего было зарегистрировано 20 команд. Победа была присуждена команде Национального исследовательского Томского государственного университета (ТГУ). Третий конкурс «Модель Суда по интеллектуальным правам» состоялся 21–22 февраля 2018 г., снова объединив команды из разных регионов нашей страны, а команда из Республики Беларусь стала уже постоянным участником — третий конкурс заслуженно получил статус международного.

14 февраля 2020 г. состоялся IV Международный конкурс «Модель Суда по интеллектуальным правам», участие в котором при-



няли команды России и ближнего зарубежья.

Конкурс представляет собой четыре последовательных этапа: предварительный, письменный отборочный, полуфинальный и финальный этап — модельное судебное заседание. Правила проведения этапов конкурса закреплены в двух его регламентах (регламент проведения предварительного и отборочного этапов конкурса «Модель Суда по интеллектуальным правам» и регламент проведения полуфинального и финального этапов конкурса «Модель Суда по интеллектуальным правам»), разработанных в соответствии с положением о проведении конкурса «Модель Суда по интеллектуальным правам».

Право участия в конкурсе имеют команды юридических факультетов высших учебных заведений. В конкурсе могут

принять участие не более 14 команд. В состав команды может входить от 2 до 6 человек, которые будут единственными лицами, принимающими участие в работе команды в период проведения конкурса.

Предварительный этап конкурса проводится высшими учебными заведениями либо юридическими факультетами высших учебных заведений самостоятельно с целью отбора участников для формирования команд, представляющих юридический факультет высшего учебного заведения. Далее следует отборочный этап, который представляет собой конкурс письменных работ, подготовленный каждой командой-участницей на основе общего

для всех казуса; по его итогам 6 команд допускаются к участию в полуфинальном этапе.

Письменный этап проводится на базе кафедры интеллектуальных прав Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) с участием представителей Суда по интеллектуальным правам. В рамках полуфинального этапа организуются игровые судебные процессы, в каждом из которых участвуют по 2 команды. Казусы и роли команд в игровом судебном процессе определяются методом жеребьевки до начала проведения полуфинального этапа конкурса. По результатам проведения полуфинального этапа победителями становятся 2 команды, набравшие наибольшее количество баллов в командном зачете, которые получают право принять участие в финальном этапе конкурса.

Финальный этап представляет собой модельное заседание Суда по интеллектуальным правам и проводится в форме устных слушаний аналогично модели судебного процесса с представлением подготовленного командами пакета процессуальных документов жюри конкурса и суду.

В этом году V Конкурс «Модель суда по интеллектуальным правам» проводится в онлайн-формате, и мы уверены, что он пройдет так же продуктивно и захватывающе, как и в прошлые годы.



## УЧАСТНИКИ МОДЕЛИ СУДА ПО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫМ ПРАВАМ В 2021 г.

В V Международном конкурсе «Модель Суда по интеллектуальным правам» примут участие команды ведущих высших учебных заведений страны:

1. Кубанский государственный университет.
2. Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова (МГУ).
3. Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА).
4. Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики Москва.
5. Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики Нижний Новгород.
6. Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики Санкт-Петербург.
7. Санкт-Петербургский государственный морской технический университет.
8. Уральский государственный юридический университет.



## ЖЮРИ ОТБОРОЧНОГО РАУНДА



**КУМИНОВА Анна Александровна**

Юрист Lidings



**МАРТЫНЮК Сергей Викторович**

Кандидат юридических наук, предприниматель, бизнес-брокер



**ПАСТЕРНАК Виктор Сергеевич**

Частнопрактикующий юрист

## ЖЮРИ ПОЛУФИНАЛА



**БУТЕНКО Светлана Викторовна**

Кандидат юридических наук, патентный поверенный РФ, ведущий научный сотрудник НОЦ «Интеллектуальная собственность и интеллектуальные права» Юридического института Национального исследовательского Томского государственного университета, доцент кафедры гражданского права



**ЕРИН Антон Александрович**

Судья Суда по интеллектуальным правам, ранее — судья Арбитражного суда Свердловской области (с 2013 по 2020 г.)



**ОСАДЧАЯ Ольга Александровна**

Начальник отдела обобщения судебной практики и статистики Суда по интеллектуальным правам, государственный советник юстиции 3 класса

## ЖЮРИ ФИНАЛА



**ГРИНЬ Олег Сергеевич**

Кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права, директор Центра мониторинга законодательства и правоприменения Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)



**ВОЙНИКАНИС Елена Анатольевна**

Кандидат философских наук, кандидат юридических наук, доцент, ведущий научный сотрудник Института права и развития ВШЭ-Сколково



**УСКОВ Вадим Валерьевич**

Адвокат, патентный поверенный РФ, член Международной федерации патентных поверенных (FICPI), директор юридической компании «Усков и партнеры»

## ОТКРЫТИЕ ФОРУМА



**БЛАЖЕЕВ Виктор Владимирович**

Ректор Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), заслуженный юрист Российской Федерации



**НОВОСЕЛОВА Людмила Александровна**

Председатель Суда по интеллектуальным правам, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации, заведующий кафедрой интеллектуальных прав Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)



**ГРИНЬ Елена Сергеевна**

Председатель оргкомитета IX IP Форума, кандидат юридических наук, доцент, заместитель заведующего кафедрой интеллектуальных прав Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)



**КАЛИНИН Виктор Валерьевич**

Заместитель директора Департамента инноваций и перспективных исследований Министерства науки и высшего образования Российской Федерации



**ГУМЕРОВА Лилия Салаватовна**

Представитель от исполнительного органа государственной власти Республики Башкортостан, председатель Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре, кандидат педагогических наук



**ИВЛИЕВ Григорий Петрович**

Руководитель Федеральной службы по интеллектуальной собственности (Роспатента)



**КИРИЙ Любовь Леонидовна**

Заместитель руководителя Федеральной службы по интеллектуальной собственности (Роспатента)



**БЛИЗНЕЦ Иван Анатольевич**

Доктор юридических наук, профессор кафедры интеллектуальных прав Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), действительный государственный советник Российской Федерации 3 класса



**СПИЦЫН Павел Геннадьевич**

Директор российского представительства Всемирной организации интеллектуальной собственности



**КЛИШИН Алексей Александрович**

Ректор Швейцарской академии международного права (Swiss Academy for International Law), член Президиума, председатель Комиссии АЮР по правовым вопросам современных интеграционных процессов с участием Российской Федерации



**РУЙЕ Николая**

Член Научно-консультативного совета при Суде по интеллектуальным правам, доктор права, профессор предпринимательского права Школы бизнеса Лозанны, адвокат юридической фирмы MCE Avocats



**МАКДОНАЛЬД Брюс Александер**

Член Научно-консультативного совета при Суде по интеллектуальным правам, партнер Smith, Gambrell & Russell, LLP (США, Вашингтон), член Американской ассоциации адвокатов, член Международной ассоциации по товарным знакам (INTA)



## Панельная дискуссия — «Экология и интеллектуальная собственность»



### **ВОЛЫНКИНА Марина Владимировна**

Доктор юридических наук, специалист в области интеллектуальной собственности, ректор Института гуманитарного образования и информационных технологий, руководитель информационно-образовательного портала «Одаренные дети»



### **СИНЕЛЬНИКОВА Валентина Николаевна**

Доктор юридических наук, профессор, специалист в области интеллектуальной собственности и селекционных достижений



### **ПЕТРОВА Анастасия Сергеевна**

Главный архитектор инвестиционно-строительного холдинга «ЦАМ Групп», юрист, декан архитектурного колледжа МКИК



### **ТЕТРОКАЛАШВИЛИ Екатерина Михайловна**

Кандидат экономических наук, экоактивист, руководитель спецпроекта «ЭКОлогичный» информационно-образовательного портала «Одаренные дети»

## «Правовые барьеры развития инноваций в России»

Совместно с Департаментом инноваций и перспективных исследований Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, при участии Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов



### **НОВОСЕЛОВА Людмила Александровна**

Председатель Суда по интеллектуальным правам, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации, заведующий кафедрой интеллектуальных прав Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)



### **КАЛИНИН Виктор Валерьевич**

Заместитель директора Департамента инноваций и перспективных исследований Министерства науки и высшего образования Российской Федерации



### **РУЗАКОВА Ольга Александровна**

Заместитель руководителя аппарата Комитета по государственному строительству и законодательству Госдумы РФ, доктор юридических наук, профессор кафедры интеллектуальных прав Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)



### **ИЩЕНКО Антон Анатольевич**

Председатель Центрального совета Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов (ВОИР), кандидат экономических наук



### **МАТВЕЕВ Сергей Юрьевич**

Кандидат технических наук, президент Федерации интеллектуальной собственности



### **МАЗУР Наталья Зиновьевна**

Советник заместителя генерального директора по экономике и управлению издержками производства АО «Концерн ВКО «Алмаз-Антей»



### **СЕНЧЕНЯ Григорий Иванович**

Руководитель экспертной группы по направлению «Интеллектуальная собственность» по экспертному сопровождению разработки и реализации планов мероприятий («дорожных карт») «Трансформация делового климата», заместитель директора по стратегическому планированию и развитию АО «Комплекспром»

## Спикеры

**Дьяченко Олег Георгиевич**, начальник отдела по развитию спецпроектов Управления по администрированию мер поддержки и экспертизы проектов Фонда «Московский инновационный кластер», к. х. н.

*Правовые вопросы регулирования отношений в сфере служебных результатов интеллектуальной деятельности*

**Азарх Михаил Михайлович**, изобретатель, автор и соавтор 29 патентов на изобретения и полезные модели, председатель совета директоров ООО «ПРЕСТОРУСЬ»

*Вопросы судебной защиты прав на промышленную собственность*

**Балаболин Дмитрий Николаевич**, изобретатель, автор проекта «Акустическая заморозка», лауреат премии ВОИР

*Барьеры при создании и внедрении изобретений*

**Торопов Алексей Леонидович**, изобретатель, автор 65 научных работ и 11 патентов, генеральный директор «Инженерный центр “Апрель”», автор проекта первого серийного отечественного микроэлектромобиля «Ардерия-ТС», к. т. н.

*Проблемные аспекты сертификации и испытаний инновационных продуктов*

**Кровякова Анна Александровна**, президент фонда «Инвестиции и регионы», управляющий партнер консалтинговой группы FINCOM group, партнер проекта ВОИР startUP, MBA ЭФ МГУ

*Государственные и негосударственные институты защиты прав авторов промышленной собственности. Уполномоченный по защите прав изобретателей и Научно-технологические НКО*

**Афанасьев Сергей Федорович**, директор Института законотворчества СГЮА, заведующий кафедрой арбитражного процесса СГЮА, руководитель Лаборатории интеллектуального права, профессор, д. ю. н.

*Возможные механизмы преодоления правовых барьеров внедрения инноваций в России*

## Круглый стол «Интеллектуальное право: ключевые тренды»



**МОЛОТНИКОВ Александр Евгеньевич**

Председатель правления Русско-китайского юридического общества, к. ю. н., доцент кафедры предпринимательского права ЮФ МГУ имени М. В. Ломоносова



**ПУШКОВ Антон Михайлович**

Управляющий партнер Центра интеллектуальной собственности «Сколково»



**ЗУБОВ Юрий Сергеевич**

Заместитель руководителя Федеральной службы по интеллектуальной собственности



**ЕРМОЛЕНКО Александр Сергеевич**

Партнер, директор Департамента правового консалтинга «ФБК Legal», кандидат юридических наук, заведующий кафедрой практической юриспруденции Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)



**АВАКЯН Елена Георгиевна**

Советник адвокатского бюро «Егоров, Пугинский, Афанасьев и партнеры», член Совета Федеральной палаты адвокатов РФ, член рабочих групп госпрограммы «Цифровая экономика» центров компетенций фонда «Сколково», член экспертно-консультативного Совета по совершенствованию законодательства в сфере регулирования финансового рынка и банковского сектора, а также Совета по цифровой экономике и блокчейн-технологиям при Государственной Думе



**КАЛЯТИН Виталий Олегович**

Главный юрист по интеллектуальной собственности ООО «Управляющая компания “РОСНАНО”», кандидат юридических наук, профессор ИЦЧП имени С. С. Алексеева при Президенте РФ, член Научно-консультативного совета при Суде по интеллектуальным правам



**ОГАНЕСЯН Авак Наполеонович**  
Заместитель начальника отдела обобщения судебной практики и статистики Суда по интеллектуальным правам



**ТЕРЕЩЕНКО Дарья Сергеевна**  
Старший юрисконсульт «ФБК Legal»

### «Особенности правового регулирования баз данных: теория и практика»<sup>1</sup>



**КОРНЕЕВ Владимир Александрович**  
Заместитель председателя Суда по интеллектуальным правам, кандидат юридических наук, профессор Российской школы частного права при ИЦЧП имени С. С. Алексеева при Президенте РФ



**КОЛЬЗДОРФ Мария Александровна**  
Заместитель начальника отдела обобщения судебной практики и статистики Суда по интеллектуальным правам, консультант отдела общих проблем частного права ИЦЧП имени С. С. Алексеева при Президенте РФ, магистр частного права (РШЧП) и LL.M. (Свободный университет Берлина)



**КАЛЯТИН Виталий Олегович**  
Главный юрист по интеллектуальной собственности ООО «Управляющая компания «РОСНАНО»», кандидат юридических наук, профессор ИЦЧП имени С. С. Алексеева при Президенте РФ, член Научно-консультативного совета при Суда по интеллектуальным правам



**КАЩИЦКАЯ Вера Юрьевна**  
Главный специалист отдела регистрации программ для ЭВМ, баз данных и ТИМС ФИПС (Роспатент)

<sup>1</sup> Мероприятие проводится при поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 18-29-16169.

### Дискуссионная площадка «Проблемы реализации авторских и смежных прав в условиях технологического развития»

Модераторы:



**КУРОПАЦКАЯ Елена Григорьевна**  
Доцент кафедры интеллектуальных прав Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), кандидат юридических наук



**ЯРЫГИН Никита Олегович**  
Аспирант кафедры интеллектуальных прав Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

### Дискуссионная площадка «Актуализация патентной охраны технического творчества»

Модераторы:



**МИХАЙЛОВ Семён Викторович**  
Доцент кафедры интеллектуальных прав Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), кандидат юридических наук



**КОРОЛЕВА Анастасия Георгиевна**  
Аспирант кафедры интеллектуальных прав Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

### Дискуссионная площадка «Традиции российского брендинга: основные проблемы и перспективы правового регулирования»

Модераторы:



**ШЕБАНОВА Надежда Александровна**  
Профессор кафедры интеллектуальных прав  
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),  
доктор юридических наук



**ВАСИЛЬЕВА Елена Николаевна**  
Доцент кафедры интеллектуальных прав  
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),  
кандидат юридических наук

### Дискуссионная площадка «Проблемы интеллектуальных прав в сети Интернет»

Модераторы:



**СЕРГО Антон Геннадьевич**  
Профессор кафедры интеллектуальных прав Университета имени  
О.Е. Кутафина (МГЮА), президент юридической фирмы «Интернет  
и право», доктор юридических наук



**СОЛДАТОВА Вера Ивановна**  
Доцент кафедры гражданского права  
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),  
кандидат юридических наук

### Дискуссионная площадка «Новые технологии и право»

Модераторы:



**ПОЛЕЖАЕВ Олег Александрович**  
Преподаватель кафедры интеллектуальных прав  
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),  
кандидат юридических наук



**КУДРЯШОВ Вадим Вадимович**  
Аспирант кафедры интеллектуальных прав  
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

### Дискуссионная площадка «Досудебная и судебная защита интеллектуальных прав, нетипичные результаты интеллектуальной деятельности»

Модераторы:



**ШАХНАЗАРОВА Элен Ашотовна**  
Преподаватель кафедры интеллектуальных прав  
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),  
кандидат юридических наук



**СЕМЕНЮТА Богдан Евгеньевич**  
Преподаватель кафедры интеллектуальных прав  
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),  
кандидат юридических наук

## IP TEAM



В организации Форума принимают участие студенты и преподаватели Университета — IP Team.

Яркие, талантливые, ответственные, инициативные и только самые трудолюбивые представляют команду IP Team. Команда занимается различными вопросами при подготовке к Форуму: организация круглых столов, мастер-классов, конкурсных мероприятий и их реализация, работа с экспертами, СМИ и волонтерами, освещение мероприятий Форума в социальных сетях.

Свою работу команда IP Team реализует под руководством председателя оргкомитета IP Форума, к. ю. н., доцента, заместителя заведующего кафедрой интеллектуальных прав Елены Сергеевны Гринь, и вот уже на протяжении нескольких месяцев плодотворно трудится на благо Форума.



IP Team была создана для того, чтобы Форум прошел максимально комфортно для каждого его участника, оставив только самые приятные воспоминания.

Мы рады представить вам состав команды IP Team:



Королева Анастасия  
Георгиевна

Организатор



Амеличкина Ирина  
Витальевна

Организатор



Литвинова Марина  
Олеговна

Организатор



Запарова Даяна  
Рустамовна

Организатор



Андреев Артем  
Валентинович

Куратор направления  
по работе с экспертами  
Форума

### Информационное обеспечение Форума



Шилова Мария Ярославовна



Чамурлиева София Павловна



Акуленко Ксения Евгеньевна



Намяк Екатерина Ивановна



Айрапетов Никита  
Андреевич

Организатор конкурса  
«Модель Суда  
по интеллектуальным  
правам»  
(IP Moot Court)



Ульянова Екатерина  
Владимировна

Организатор конкурса  
«Модель Суда  
по интеллектуальным  
правам»  
(IP Moot Court)

### МЫ В СОЦСЕТЯХ:

#### Вконтакте

<https://vk.com/ipforum>  
<https://vk.com/iplawclubmsal>

#### Instagram

[https://instagram.com/iplaw\\_msal](https://instagram.com/iplaw_msal)

#### Сайт

<https://ipforum2021.ru/>

Чтобы войти в историю IP Форума, необходимо под фото  
в социальных сетях поставить один из наших хештегов:

#ipforum  
#ipforum2021  
#веснаipforum  
#ipteam  
#ipforum\_msal  
#iloveipforum

### Уважаемые читатели!

«Журнал Суда по интеллектуальным правам» приглашает к сотрудничеству авторов, заинтересованных в публикации научно-практических статей и комментариев по наиболее актуальным и важным темам, связанным с развитием законодательства об охране результатов интеллектуальной деятельности, анализом судебной практики, зарубежного опыта и др. «Журнал Суда по интеллектуальным правам» выпускается с 2013 г.

Журнал входит в перечень журналов ВАК!

Электронная версия «Журнала Суда по интеллектуальным правам» представлена на интернет-сайте [www.ipcmagazine.ru](http://www.ipcmagazine.ru).

В разделе сайта «Номера журнала» вы можете ознакомиться

с pdf-версиями ежеквартальных номеров.

В случае если вы проявите интерес к публикациям, направляйте свои статьи на электронный адрес

[info@ipcmagazine.ru](mailto:info@ipcmagazine.ru)

К каждой направленной статье необходимо в отдельном файле приложить следующую информацию:

1. Название статьи (на русском и английском языке).
2. Сведения об авторах (на русском и английском языке):
  - фамилия, имя, отчество автора (авторов) полностью;
  - место работы каждого автора;
  - контактная информация (адрес электронной почты, номер мобильного телефона) для каждого автора.
3. Аннотация (на русском и английском языке).
4. Ключевые слова (на русском и английском языке).
5. Библиографический список литературы.
6. Фотография (желательно в высоком разрешении).

Ждем ваших статей!

С 2017 г. «Журнал Суда по интеллектуальным правам» вошел в перечень журналов ВАК.

Интернет-сайт «Журнала Суда по интеллектуальным правам» ([www.ipcmagazine.ru](http://www.ipcmagazine.ru)) зарегистрирован в качестве сетевого издания Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Ромкомнадзор),